

# 碧水烟波荡界河

## ——一体化下的长三角生态绿色协奏曲

元荡湖,上海市和江苏省的交界,过去处于“三不管”地带,水质堪忧,如今正成为一体化治“绿”、一把尺“联防”流动的生态样板。从打通断头路到联合河长常态化,从生态补偿跨前一步到治绿标准齐步走,随着国家战略的升级实施,长三角正在碧水烟波中奏响生态绿色的协奏曲。

### 标准“一体化”: 一桥飞架“断头路”

8月21日,在东航路元荡桥的建设路段,班长钱杨正在桥上协调材料的铺设,从桥头到桥尾一天能走上3万多步。接近40摄氏度的高温下,他笑言,一天下来工人要喝二三升水,却很少去厕所。

旁边,是贯穿江苏和上海的慢行桥建设工地。正在规划的滨湖公园里种下了一整片的黄金菊,站在岸边能清晰看到1.5米水深处的水草。工作人员告诉记者,以前这里是四类水质,希望通过整治,实现水质优化,河中心的界桩以后也将全部拆除。

元荡湖是沪苏最知名的一条界河,两岸分别是上海市青浦区和江苏省苏州市吴江区,到9月30日前后这里将正式通车,往返将缩短至5分钟。

一体化让周边治理标准从源头就开始统一。过去“断头路”打通是各管各家,如今在规划伊始,从施工主体、建设单位、跨区审批等就共同协商,后续程序的办理协调也加快并联,未来

还将实现一个主体、一张蓝图、一个标准。“打个比方,这条断头路中江苏段的侧平石用的是花岗岩,上海段本来审批的是混凝土,第一时间就统一调整了。”青浦区长三角区域发展服务中心副主任蔡智慧说。

长三角生态绿色一体化发展示范区内,分布着“一河三湖”(太浦河、淀山湖、元荡、汾湖)等重要水体。《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划》明确,围绕“山水林田湖”共同体,到2035年示范区的蓝绿空间占比要达到68%,其中先行启动区达到75%。长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说,未来示范区将实现一张蓝图管全域、一个平台管实施、一套标准管品质。

### 治绿“一把尺”: “联合河长”成常态

一体化治绿、“联合河长巡河”已经成为共识,多地联动治水正在形成机制。

浙江的南浔、桐乡等地联手建立应急联动处置机制;江苏积极构建江浙沪跨区域治水联盟,治水矛盾不上交;上海明确了河长日常巡河、河长办共同巡河、民间河长志愿巡河等模式,建立了存量问题清单制、增量问题工单制的处置机制。

清溪河(麻溪港)是江苏苏州吴江区盛泽镇与浙江嘉兴秀洲区王江泾镇的界河。8月18日下午,盛泽镇河长办

副主任宋雪峰和王江泾镇麻溪港镇级河长孙琪,顶着烈日,共同乘船巡河,发现问题马上拍照记录。这样的联合巡河,他们每两个月都会进行一次。

十多年前,这条界河曾被严重污染,鱼虾绝迹、河道淤积、水葫芦泛滥,两地关系一度“剑拔弩张”。2018年,吴江区和秀洲区共同出资1亿元对界河实施联合清淤,疏浚河道10.5公里。“沉积几十年的淤泥,几个月就清除了,效率这么高,关键靠两地携手。”宋雪峰说,现在工作群里“问题消息”越来越少,两地合作关系也越来越亲密。

最近,长三角三省一市相继发布“同名文件”《生态环境行政处罚裁量基准规定》。三省一市,省情不同,经济发展水平不一,自然资源禀赋各异,缘何要实施同样的执法标准?把这个疑问放在长三角生态环境联防联治的背景下,就不难理解了:三省一市将统一生态环境行政处罚裁量基准,统一执法、统一标准、统一监测,用“一把尺子”加强生态环境的执法监管。

江苏省苏州市吴江区水务局局长胡明忠表示,长三角地区界河(湖)众多,仅靠一方努力很难取得理想效果。随着联合河长制不断深化和推广,更多治水矛盾在基层就能得到解决,无需再“上交”,将有力夯实长三角地区绿色发展基础。

### 责任“一肩挑”: 探索生态补偿“新机制”

新安江是皖浙两省的重要生态屏

障,也是浙江省最大的入境河流。江水注入千岛湖,安徽出境水量占千岛湖年均入库水量近70%。2010年,杭州市千岛湖部分湖面出现蓝藻异常增殖现象。问题凸显,新安江上下游协同保护新安江水质,势在必行。

2012年,在国家有关部委的指导下,全国首个跨省流域生态补偿机制试点在新安江开始启动。首轮试点为期3年。每年设置补偿基金5亿元,其中中央财政3亿元、皖浙两省各出资1亿元。年度水质达到考核标准,浙江拨付给安徽1亿元,否则相反。

创新的制度设计,开启我国跨省流域上下游横向补偿的“新安江模式”。如今的新安江,一江清水逶迤,两岸山岭绵延,白墙黑瓦的徽州民居,在色彩斑斓的山林间时隐时现,美景如画。

长三角一体化发展战略的提出,为皖浙两省在生态补偿机制上的探索打开了新视野。安徽已与江苏、浙江签订跨界水域联防联控协议超过10份。

中国首个跨省流域生态补偿机制试点“新安江模式”如今正迅速推广,沪苏浙毗邻区域的“联合河长制”步入常态化运行,长三角区域大气和水污染防治协作机制愈发成熟。一个以绿色发展为底色、为创新发展添成色的“美丽长三角”渐行渐近。

新华社上海8月25日电

新华社记者 周琳 陈尚营  
王俊禄 陆华东

## 花满河谷 绿满山

游人在南泥湾景区的湿地公园游玩赏景(8月19日摄)。

初秋时节,陕西省延安市南泥湾鲜花盛开,绿意盎然。近年来,南泥湾全力打造集革命传统教育和生态旅游于一体的“红色旅游小镇”,再现“陕北好江南”。

新华社发 郭小军 摄



## 浙江打造新型研发机构集群

新华社杭州8月25日电(记者岳德亮)为了加强关键核心技术攻关,提升自主创新能力,浙江省政府决定加快建设高水平新型研发机构,加快构建具有全球影响力、全国一流水平和浙江特色的全域创新体系。

自2020年9月1日起施行的《浙江省政府办公厅关于加快建设新

型研发机构的若干意见》指出,新型研发机构实行政府引导、高校科研机构或企业等社会资本共同参与的多元化投入机制,探索理事会(董事会)决策、院长(总经理)负责的现代化管理机制,人员招聘自主化、薪酬激励市场化、收益分配企业化。

浙江省政府指出,按照引进共

建一批、优化提升一批、整合组建一批、重点打造一批的方式建设高水平新型研发机构,到2022年建设新型研发机构300家,其中省级100家。

据了解,浙江省政府将省级新型研发机构纳入省属科研院所所管理序列,享受各类科技计划、科技成果转化收入分配、进口科教用品免税等政策。

为了激发创新活力,浙江省政府

决定赋予符合条件的省级新型研发机构相应级别职称评审权,支持高校、科研机构科研人员到省级新型研发机构兼职开展研发和成果转化,获得的职务科技成果转化现金奖励不计入本单位绩效工资总量。科研人员按规定带项目或成果离岗到省级新型研发机构工作,返回原单位时工龄连续计算,待遇和聘任岗位等级不降低。

冷荤、面点、切配等每个环节都有自己的专用厨余垃圾桶,每天用了多少原料、废弃了多少垃圾都有记录。这是北京市西城区的一家机关单位食堂新推出的节约举措。“经过一段时间运行,原料成本进一步得到控制,既减少粮食浪费,又促进了垃圾减量。”餐厅经理刘吉桐说。

习近平总书记近日作出重要指示,要求“坚决制止餐饮浪费行为”“在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围”。各地干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行,着重培养勤俭节约习惯,珍惜每一餐饭,节约每一粒粮。

为制止餐饮浪费,很多地方的机关食堂、企事业单位食堂率先响应,积极行动,营造勤俭节约意识。

在北京首都机场附近的一家机关单位食堂,“遵守秩序、珍爱粮食”的主题标语醒目地张贴在食堂内,时刻提醒用餐人员“取食多少适量,切莫浪费粮食”。食堂将厉行节约的理念纳入食材采购、加工、服务的全过程,从源头上杜绝餐饮浪费。

日前,首都文明办、北京市商务局、北京市文化和旅游局联合发出“制止餐饮浪费 践行光盘行动”倡议书,提出单位食堂要争做珍惜粮食的带动者,引导就餐人员按需取餐,“人走光”。食堂要认真做好人员用餐数量、口味需求调查,从源头上科学定量核算食材,按需制作,建立剩余菜品处理利用机制,减少批量型浪费。

“以前经常看到一只整鸡才动了几筷子就倒掉了,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!现在一些顾客会把剩下的菜品打包带回家。”陈巧芳在江苏小厨娘餐饮管理有限公司创始店当了14年服务员,对餐饮浪费现象感触颇深。

“最近8天卖掉了324个打包盒,还不包括赠送的,以前要半个月才能卖掉这么多。”该店服务员郭祥说,门店正在推行小份菜,服务员在顾客点菜时也会友善提醒顾客“少点点加”。

“培养勤俭节约习惯,需要社会多方营造氛围、共同参与。”江苏省餐饮行业协会执行会长于学荣说,制止餐饮浪费行为要区分特定人群和场所,对于机关食堂、党政机关会议培训自助餐等,可探索设立硬性规范约束;对社会公众、餐饮企业,要想方设法宣传引导,培养大众的节约习惯。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”餐饮企业积极行动起来,制止餐饮浪费。记者走访上海市徐汇区徐家汇商圈的一些自助餐厅,发现餐厅都设有醒目标识,提醒顾客适量取食。在部分经济型自助餐厅,顾客用餐前则需要缴纳一定数额的押金,以引导督促减少食物浪费。

在海底捞上海华山路店,门店电子屏打出了倡导节约及“光盘行动”宣传海报。“店里推出了四分之一锅底,一般一位或两位客人来就餐,建议是四分之一锅底搭配半份菜的组合。”海底捞上海华山路店店长刘肖杰说,服务员会主动提醒顾客适量点餐,根据用餐人数给出建议和提醒。

开学在即,培育学生良好的饮食习惯和开展食育教育尤为重要。记者走进位于湖北武汉的中南财经政法大学,食堂外设有“文明用餐、尊重劳动成果”的食堂文化宣传展板、食堂内“节约粮食”的横幅标语格外醒目,餐桌上还贴有“反对浪费、厉行节约”的小贴士。

“‘小餐桌’带动‘大文明’,开学后学校将开展系列教育,让年轻树立粮食安全的危机意识,培养厉行粮食节约、反对食品浪费的习惯。”中南财经政法大学后勤保障部部长周勇说。

最近,一种“光盘打卡”小程序在年轻人中开始流行。参与者就餐后,只需打开小程序,对着餐后空盘拍照,AI就能自动识别。系统识别成功后,参与者可获得正能量值积分,兑换环保、公益、扶贫等主题的特色商品。

“通过数据化、可视化小程序,让人们看到节约粮食的成果,培养节约粮食的意识。”该项目创始人、“95后”青年柳济琛介绍,目前已有近百万人参与“光盘打卡”活动,其中60%是在校大学生。

“当前国际形势复杂,国内疫情、汛情叠加,培养勤俭节约习惯具有重要的战略意义和很强的现实意义。”中国烹饪协会会长姜俊贤说,勤俭节约是中华民族一贯的优良传统,而随着生活水平提升,社会大众对节约意识似乎有所淡漠。在全社会倡导培养勤俭节约习惯,破除餐饮奢侈浪费等不良习俗,是利国利民的大事。

新华社北京8月25日电

新华社记者 赵文君 王雨萧 鲁畅 郑生竹 黄安琪 李伟 关桂峰

## 义乌生活圈

# 精选好货每日大促

# 义乌生活圈来啦!





“义”起相“惠”

立即扫码进入 义乌生活圈 享受更多好礼